

# EL TRADICIONALISTA

DIARIO CATÓLICO MONARQUICO

GERONA: Martes 7 de Septiembre de 1909

NUM 202

AÑO VII

Núm. suelto 5 cts.

Precios de suscripción  
Trimestre, 4 pesetas.  
Anualidades enteras, 15 ptas.

Redacción: Subida de Santo Domingo, número, 10, primero  
Administración: Librería del Carmen, Ciudadanos, 20

Anuncios y remitidos según tarifa  
No se devuelven los originales

Núm. suelto 5 cts.

## ¡Confianza!

(ÍNTIMA)

...Desplegando regias galas que embozado el mundo admira, muere el Sol; y en su morir siento unas alas...; son del Angel de mi guarda, que suspira, en el templo de las cuerdas de mi lira...

...Y estrechando más y más el pensamiento con la idea de la sangre y el tormento, con el fuego de la hoguera, con la queja suplicante y lastimera, con el fúnebre lamento de una tribu sin hogar, sin paz, sin calma, va cantando la canción de sus enojos, que pone llanto en los ojos, que pone luto en el alma...

...Y llegando más adentro, á la médula sensitiva y delicada, con más firme entonación, allí modula un sonido, para el alma despiadada, aguda, punzante espina; en veneno antes mojada; que es la zarza del dolor planta divina, en la tierra trasplantada....

Si el Angel de mi guarda que me cuenta los horrores de una lucha fratricida, los estragos de la anárquica tormenta; con las huellas de la turba, escoriada y harapiada, de la turba maldecida que cargó inconsciente y cruel sobre sus hombros todo el peso de un dureto sanguinario; que pasó sembrando escombros por la augusta soledad del Santuario....

... Santo Cielo, mansión Santa, esperanza lisonjera, halagadora, del cristiano que te canta, cuanto más miro tu altura, más me espanta la crueldad de la canalla destructora; y un torrente de odio santo se desata imponente y vengativo contra gente tan impía y tan ingrata; y mientras vivo, vive en mi un dolor secreto que me mata....

Angel mio de mi guarda, compañero cariñoso que me alumbras el camino de este mundo engañoso y traicionero; y me cuentas los decretos del Desti no... No me lloves con más rimas á los brazos de los nuevos Deicidas, no me lloves á sus puertas maldecidas, y no quieras poner lazos entre mi vida y sus vidas.

No me ciegues la esperanza que me alienta en mi volar hacia la altura; soy de Dios la criatura, que en la senda mundanal, avanza, avanza, confiada, tras tamaña desventura, ver el IRIS de la ETERNA BIENANDANZA.

LEONARDO OLIVERA.

## Por el alma de D. Carlos

En Tordera

Los funerals que divendres passat tingueren lloch en el poble de Tordera en sufragi del ánima del august Capdill D. Carlos de Borbó foren solemnissims sobrepujant d'aquesta manera totes les esperanzas y auguris que s'havían format per tal acte.

Molt avans de les nou del matí, començaren ja á penetrar en l'Esglesia molts torderenchs rublerts de aquella mateixa fé qu'un jorn els feya defensar la Religió en els mateixos camps de batalla y al crit de Deu Patria y Rey.

L'Esglesia estava del tot endolada, destecanhsi en el centre una magnífica y grandiosa Tomba del tot illuminada. Serían les nou y mitja, quant el Reverent Sr. Rector de dita població

acompanyat dels Ministres Srs. Rectors de Palafolls y Cerviá començaren l'ofici. Aquet fou cantat solemnement per mes de quinze sacerdots esdevinguts dels contorns per tal objecte.

El cap de dol lo formava un Rnt. sacerdot y D. Pio Valls diputat provincial.

Segufan á n'aquestos una munió d' homes que no baixarian de cent vinticinch esdevinguts, molts d'ells dels pobles comarcans. També hi estava dignament representat l'element femení formant un nombre considerable.

Durant l'ofertori s' repartiren uns hermosos recordatoris en quins hi estava estampada l'imatge de nostre volgut ensemps que malhaurat capdill.

Acabat l'ofici, pujá al pulpít sagrat el Dtr. Ramón Doy catedrático del Seminari de Girona quin ab sa eloqüent y vibrant paraula, doná principi á l'oració fúnebre.

Fa historia primerament d'alguns reis passats gloria y orgull de nostre patria y seguidament fa ressaltar de relleu la sarcástica mort, que ab sa gelada espasa á ningú perdona tot ho traspasa.

Fueteija ab molta agudesia els partits lliberal y conservador fent veure de passada, de la greu manera qu'han enderrocát á nostre volguda Patria y á nostre idolatrada religió.

Un príncep hi hagut—diu—que s'ha mantingut sempre intransigent frenta als principis lliberals com ho demostra l'història al haver sigut mes d'una volta tentat per cenyir en sa brillant testa una corona, hi aquet, ha estat D. Carlos, que ha preferit primer un destierro avans de tacar greument son esguart.

Terminá alentant en gran manera á n'els concurrents á que tremolin sempre ben alta la senyera tradicionalista, perque segurament que Deu nostre Senyor's val d'ella, perque no acabi de desapareixer nostre sacrosanta Religió.

Després se cantaren les corresponents absoltes y seguidament se resaren dos missas laterals y una de perdó.

Acabá tan xamós acte, amb un parlament de gracias que'l molt digne y volgut Sr. Rector de Tordera dirigí á tots els concurrents.

Be per tot el poble de Tordera. Malgrat 5-9-909.

El Corresponsal.

## Por ser carlista

(A los seminaristas de Urgel)

Era el 27 de Agosto de 1875. La guarnición carlista dueña de los fuertes y de la ciudad de Seo de Urgel, vendida más no vencida, se veía precisada á salir de la ciudadela en calidad de prisionera. De entre el estado mayor que salía al frente de la misma se destacaba la figura de un anciano de blancas canas, de rostro sereno y apreciable, de trato afable, humilde... resplandecía sobre su morada sotana una brillante cruz pectoral y adornaba sus sienas la doble corona de príncipe espiritual y temporal... Era el insigne, el mártir, el inmortal Caixal, obispo de Urgel, Príncipe soberano de los valles de Andorra y Vicario general castrense de los ejércitos de Don Carlos de Borbón. Al aparecer ante la soldadesca liberal quedó hecho el foco de sus miradas; de algunos ojos salían centellas de rabia de otros indiferencia y de otros compasión; pero él humilde,

afable... á todos daba su paternal bendición.

El gobierno de Madrid (era conservador) atropellando las leyes canónicas lo declara prisionero y como tal es conducido á Puigcerdá, Granollers y Barcelona y desde esta trasladado en un buque de guerra al castillo-cárcel de Alicante en donde, colocado en estrecha habitación verdadera mazmorra, verdadero calabozo, incomunicado completamente, con asistencia solo de un sacerdote para celebrar misa, ora y sufre y apura hasta las heces el caliz de amargura.

¿Qué habrá hecho Caixal para ser así tratado? No me siento con fuerzas suficientes para responder cumplidamente á esta pregunta, porque para ello sería necesario recorrer paso á paso su brillante y dilatada carrera, y yo humilde pajarillo no puedo seguir el vuelo de esa aguilta que, remontándose á las estrellas de la santidad y del saber contempla de hito á hito la verdad, se enamora de la verdad y muere por la verdad; pero la prensa impía, sectaria y anticlerical, pretendiendo saberlo todo, cuando en realidad no sabe nada toda vez que descansa miserablemente en las tinieblas del horror, ha contestado en todo tiempo á la pregunta, y para ello ha vomitado contra tan noble é indefenso obispo las más negras calumnias, y las más horribles blasfemias presentando al manso cordero como un tigre feroz, al justo, al santo como un depravado cuyas manos chorrean sangre inocente... y los gobiernos de Madrid prestando oídos á esas calumnias, á esas falsedades, á esos crímenes (porque crimen es y no pequeño, la calumnia) le habren un proceso y registran todos los rincones de su obispado, no para declararlo inocente, sino para condenarlo como culpable.

Y Caixal, ese héroe cuyas glorias canta y pregona la Universidad de Cervera, que resuenan en la Catedral de la histórica Tarragona, que se extienden por el obispado de Urgel y traspasando los límites del principado de Andorra llegan á las Vascongadas y reposan como piedras preciosas en los corazones de aquellos esforzados voluntarios que no cesan de vitorearle Vicario general, castrense de los ejércitos del Rey, ese héroe, digo, no nombra abogados ni procuradores que le defiendan, ni busca el apoyo de los grandes y poderosos y á pesar de todo el tribunal lo declara inocente y entonces prorrumpe en aquel «salvem ex inimicis nostris, si, nuestros mismos enemigos nos han declarado inocentes».

Si, los jueces declaran que Caixal es inocente á la manera que Pilatos declaró inocente á Jesús, pero vienen los modernos fariseos y decretan que Caixal, con todo y ser inocente, pase la frontera para ir á comer el amargo pan del destierro.

Han pasado cuatro años, las campanas de Roma doblan á muertos... Urgel llora... Caixal ha muerto... y ha muerto desterrado ¿porqué? por el crimen de ser carlista, de haber dado con su alta persona realce á la bandera sacrosanta de Dios, Patria y Rey bajo cuyos pliegos caben, todos los hombres de buena voluntad.

J. EFRÓN—SEMINARISTA.

Bolvir, Septiembre 1900.

## Textos vivos

### El envenenamiento por el periódico

No en todos los casos la sugestión que ejerce el periódico es tan visible ni tan grande. Pero es mucha en la generalidad de los lectores. Sus ideas venenosas no matan en un día: la intoxicación es lenta, y precisamente por eso más segura. Un día el mundo, dice San Jerónimo, se admiró de verse arriano: un día el lector del periódico que combate la fe católica se admira de verse impío. Dime con quien andas y te diré quien eres, reza el adagio, dime lo que lees, añado yo, y te diré cómo piensas, y sabiendo lo que piensas te diré lo que haces. El poeta dijo: «Todo es según el color del cristal con que se mira.» Yo os digo que el lector asiduo de un periódico, todo lo ve del color del papel que es la lente por donde mira. (Conferencia del Sr. Obispo de Jaca.)

## Recuerdos de Froshdorff

En una carta de Froshdorff que ha recibido un querido correligionario nuestro se refiere el siguiente recuerdo de la juventud de D. Jaime de Borbón que, por lo delicado y conmovedor, suponemos será del agrado de nuestros lectores.

En el castillo de Froshdorff recibió ahora una de las emociones más intensas de su vida.

Al pisar los umbrales de aquella histórica y señorial mansión quedó don Jaime agradablemente sorprendido al ver que en sus habitaciones de estudiante no se había introducido la más pequeña modificación á pesar de los 18 años que habían transcurrido desde que moró en Froshdorff.

Don Jaime tuvo su residencia en el castillo en la época en que estudió en la Universidad de Wiener Neustad.

Por disposición de don Carlos, respetada y fielmente cumplida por los mayordomos de castillo, la biblioteca, el cuarto de estudios y la alcoba de don Jaime no se tocaron, ni se introdujo en sus mobiliarios la más mínima innovación.

Don Jaime, acompañado del ilustre Mella, entró profundamente conmovido en aquellas salas recordando los días placenteros de su niñez.

Allí estaban sus libros, sus ropas, sus papeles, todo intacto y en la misma forma en que lo dejó el último día de su vida de estudiante en la Universidad vienesa.

Sobre la mesa de trabajo de don Jaime se veía un retrato de esmalte de doña Margarita que con devoción filial don Jaime había colocado allí para contemplarla durante sus velas escolares.

Apoderóse don Jaime de la querida efigie, y ante Mella y los leales que llenos de emoción tuvieron la honra de presenciar aquella escena, besó con lágrimas en los ojos varias veces el retrato de su madre.

Más de dos horas permaneció don Jaime en su antiguo cuarto de estudiante dedicado á la dulce tarea de evocar recuerdos.

En cada mueble había infinidad de

objetos que le recordaban los días de la primera juventud. Las cartas de su padre, llenas de consejos y de cariñosas advertencias, sus ropas de estudiante, sus libros, infinidad de cuartillas con apuntes que demuestran las aficiones estudiantas que siempre tuvo el augusto jefe de la Causa de la Tradición.

En un ropero se encontró una gorra cuyo forro de seda tenía los colores rojos y gualdo de la bandera española, con las barras gloriosas de la enseña de Cataluña y Aragón.

Choco á Mella agradablemente este detalle, y don Jaime bondadosamente se apresuró á satisfacer la curiosidad del extimio orador.

Aquella gorra era la de uniforme que impone el reglamento de la Universidad de Wiener Neustad, con una ligera variación. Don Jaime explicó á Mella:

«El forro había de ser negro. Yo pedí al Rector que me consintiesen usarlo con los colores de mi patria... Me costó un triunfo conseguir que mi pretensión fuese atendida; pero el Rector y los profesores, que me querían mucho y me distinguieron siempre con deferencias que jamás olvidaré, me autorizaron al fin después de no pocas gestiones.»

Si supieras—añadió con sencillez—la ilusión y el contento que me produjo el día que me comunicaron que en el forro de la gorra y en la hebilla del cinturón podía usar los colores de la bandera y el escudo de España... Fué uno de los días más agradables de mi época de estudiante....

Mella y todos los presentes hondamente impresionados besaron la mano de don Jaime, homenaje al gran español y al gran patriota se resistía á aceptar.— C.

## Recuerdos de mi vida

XIV

Salí pues de la ciudad á eso del mediodía poco más ó menos, acompañado de mi guía, que debía llevarme á los comisionados carlistas que me aguardaban en el pueblo de Ayguaviva. Ibámos los dos conversando sobre asuntos carlistas, como se supone, cuando hete aquí, que por el ruido inesperado que oímos, me dijo el compañero de viaje; me parece que se acerca mucha gente, tendremos pues no lejana alguna columna de tropa; tal vez la de Cabrinetti, que según noticias, estaba ayer en Santa Coloma de Farnés; y realmente al poco rato en una vuelta que hacía la carretera, apareció la vanguardia tras la cual seguía á poco trecho la fuerza mandada por Cabrinetti, al pasar por entre los soldados y sobre todo al ver tan cerca de mí el temible Cabrinetti, algo cambió mi semblante, según me testificó el que me acompañaba, y esto era lo más natural, atendida mi juvenil edad exenta del todo de experiencia en casos parecidos y no perdiendo de vista el fin que me movía en el actual viaje; nadie me hizo la menor pregunta, solo recuerdo que Cabrinetti con su cara de hierro y con su figura terrible fijó en mí su feroz é investigadora vista, al momento de pasar á mi lado. Suerte que nada me preguntó, porque atendida mi estado de emoción y temor, con mis contestas de seguro habría descubierto á tan experimentado enemigo, los secretos designios de mi corazón y

muy en lo posible habria estado, que sospechando de mis planes, me hubiese obligado a volver a la ciudad sujetandome a rigurosas declaraciones. Libre ya en este primer apuro llegamos felizmente al pueblo de Ayguaviva, comí y dormí en la casa donde vivia como estudiante, mi compañero Juan, y al día siguiente este me presentó a los comisionados carlistas, que con satisfacción suya y mia me admitieron en el número de los reclutas, dándome al poco rato una bonita y pequeña carabina, que debia ser mi compañera y defensa durante los primeros meses de mi campaña.

Eran los comisionados dos hombres ya entrados en edad, de la confianza de Auguet, y que por lo que entendí, habian ya los dos, tomado parte en alguna otra guerra carlista, me explicaron algo de lo que era la partida de Auguet, la formalidad y bizarría de dicho jefe y el buen trato que daba a sus voluntarios advirtiéndome que seria muy bien recibido por dicho señor. Al caer de la tarde, para evitar peligros y desvirtuar espías, salimos los tres del pueblo de Ayguaviva y fuimos a pernoctar en una pequeña casa de la montaña de Santa Bárbara, la que, por la franqueza que eran tratados los dos comisionados, pude con fundamento colegir ser de toda confianza sus moradores y de mucho tiempo de los mismos conocidos por sus arraigadas ideas carlistas. La casa era pequeña, desmantelada y sin ninguna condición para resguardarse del frio como son la mayor parte de estas pobres casas de la montaña.

Pasé casi toda la noche sin dormir y esto que llevaba algunas horas de camino y que por lo mismo estaba cansado, atribuyendo mi insomnio, más que a otra causa alguna, a la baja temperatura que dentro ella se experimentaba. Al día siguiente nos dirigimos, ya salido el sol, a S. Hilario, pueblo donde se hallaban reunidas las partidas de Savalls y Auguet. A corta distancia de la casa donde cenamos y pasamos la noche, me entregaron los comisionados una canena ó car tuchera con algunas municiones acomodadas a mi querida carabina. Después de andado buen trecho del camino de S. Hilario pregunté a mis acompañantes si estábamos aun muy lejos del pueblo, los cuales señalándome un pequeño promontorio, que algo aun de nosotros distaba me dijeron ¿Ves aquel montecillo? Pues detrás de él y a corta distancia está el pueblo a que nos dirigimos. Y realmente andada como una hora de camino, descubrimos al pueblo y en algunos puntos un poco elevados al rededor de la población, vimos los centinelas carlistas, dándonos al poco rato, el que vigilaba nuestro camino el *quien vive* al que contestó inmediatamente uno de los comisionados, España, y después de repetir el centinela *que gente*, contestó el más anciano en nombre de todos, voluntarios de Carlos VII; y al decirnos adelante el voluntario, seguimos nuestro camino, entrando en el pueblo entre once y doce de la mañana donde encontré por sus calles y plaza multitud de voluntarios, que, con sus populares y patrióticas canciones, daban una manifiesta prueba de la alegría que embargaba su corazón.

UN VETERANO.

# NOTICIAS

Insertos extractados del Boletín Oficial del 4 de Septiembre num. 106.

Circular de este Gobierno civil para cumplimiento de la referente a armas de 12 de Agosto último, resolviéndose por lo que respecta a los somatenes que los cabos remitirán a todos los Alcaldes relación de las armas de la fuerza de su mando.

Decreto del propio Gobierno de caducidad de 17 minas.

Real orden de Gobernación dando publicidad a los aspirantes admitidos a ordenanzas del Cuerpo de Vigilancia, publicándose los que han de ser examinados en Madrid y en Barcelona.

Avisos de esta Jefatura de Obras públicas relativos al expediente de expropiación sobre construcción de las obras del muelle comercial y camino de servicios del puerto de San Feliu de Guixols, y a la construcción de la caseta solicitada por la Estación sanitaria del puerto de Rosas.

Administración de correos de esta provincia: subasta del transporte de la correspondencia entre Gerona y Olot, bajo el tipo de 2.997 pesetas, con admisión de proposiciones hasta el 17 de Septiembre; y edicto llamando al exoficial D. Octavio Berard ó a sus herederos para que vengan a contestar los cargos que de expediente resultan a aquél.

Extensa circular de esta Administración de Hacienda, negociado de consumos, con un estado de los cupos obligatorios que por aquellos, sal y alcoholes han de regir en las poblaciones de esta provincia desde 1.º de Enero de 1910.

Aviso de esta Audiencia provincial, de que el abogado D. José Peya, como representante de Don Miguel Trias, ha interpuesto un recurso contencioso-administrativo.

Edicto del Juzgado de Figueras, relativo al ab-intestato de doña Antonia Colomeda y Clos, vecina que fué de Castelló de Ampurias.

Idem del de este partido llamando a Pedro Arnau, a quien en 1.º de Agosto le expidió un pase la titulada Junta Revolucionaria de Cassá de la Selva.

Dos del de Santa Coloma de Farnés llamando a los parientes de los presuntos alienados Pedro Corominas Bas y María Puig Expósito.

Requisitorias referentes al cabo Esteban Pau Freixas, de Gerona, y a los soldados Juan Moragas Rucarola, Celestino Leal Albert, Juan Pagés Guibas Pedro Durán Fita, Miguel Rollans Gili, Isidro Escarrá Bech y Juan Pumarada Ferrer, naturales respectivamente de Santa María de Corcó, La Bisbal, Pontós, Boadella, Garriguella, también de Garriguella y Llansá.

Avisos de los Ayuntamientos de Colomé, Borrassá, Ullá, Camprodón, La Junquera, San Pablo de Seguríes, La Bisbal, Las Presas, Medinà, Tortellá y Perelada.

Aviso no oficial respecto a un vedado en Viladrau y Montseny de D.ª Piedad Renau de Fons vecina de Barcelona.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Julio fué el siguiente:

Nacimientos.—Vivos, 725; varones, 380; hembras, 345; legítimos, 718; ilegítimos, 5; expósitos, 2. Muertos, 15;

varones, 10; hembras, 5; legítimos, 14; ilegítimos, 1; expósitos, 00.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,40; matrimonios, 163. Nupcialidad por 1000 habitantes, 0,54. Mortalidad por 1.000 habitantes, 1,79.

## DEFUNCIONES

Varones, 285. Hembras 256. Menores de cinco años 189. De cinco y más años 352. En hospitales y casas de salud 30. En otros establecimientos benéficos 12. Fiebre tifoidea (tifo abdominal) 3, tifo exantemático 00, fiebre intermitente y caquexia palúdica 00, viruela 2, sarampión 2, escarlatina 1, coqueluche 6, difteria y crup 11, gripe 6, cólera asiático 00, cólera nostras 1, otras enfermedades epidémicas 2, tuberculosis pulmonar 37, tuberculosis de las meninges 5, otras tuberculosis 7, sífilis 00, cáncer y otros tumores malignos 11, meningitis simple 18, congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral 66, enfermedades orgánicas del corazón 71, bronquitis aguda 19 bronquitis crónica 7, neumonía 16, otras enfermedades del aparato respiratorio 23, afecciones del estómago (menos cáncer) 4, diarrea y enteritis (dos años y más) 20, diarrea y enteritis (menores de dos años) 66, hernias y obstrucciones intestinales 2, cirrosis del hígado 5 nefritis y mal de bright 8, otras enfermedades de los riñones, de la vejiga y de sus anexos 00, tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 1, septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales 4, otros accidentes puerperales 4, debilidad congénita y vicios de conformación 11, debilidad senil 10, suicidios 1, muertes violentas 10, otras enfermedades 64, enfermedades desconocidas ó mal definidas 17. Total de defunciones 541.

Durante la última semana la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 11.254 pesetas, y ha pagado por reintegros 1423 pesetas. El número de libretas nuevas abiertas durante la semana ha sido de 29.

El Conde de Romanones ha acaparado todas las codornices del distrito de Sigüenza.

Mediante la promesa de que hará construir un camino ó una carretera ha conseguido el Conde que todos los propietarios del distrito se comprometan a vedar la caza en sus fincas a los émulos de San Humberto que no sean el propio conde de Romanones ó las personas de su agrado y devoción.

De esta manera resulta que en los bosques de Sigüenza no se crían codornices nada más que para el conde de Romanones y que éste sin gastar una peseta resulta usufructuario del más espléndido coto que pueda soñar alguno.

Los de Sigüenza, al quejarse de este abuso que les priva de cazar, dicen que los monteros del Conde, cumpliendo las órdenes del prócer, no dejan en paz a las codornices, y no para gozar del «sport» cinegético precisamente, pues grandes cestos llenos de estos animalitos van expedidos todos los días de Sigüenza para Madrid con destino a los proveedores de las tiendas de la villa que se dedican a la venta de pájaros fritos.

Y esto último es lo que más ha indignado a las buenas gentes de Sigüenza.

A las veinticuatro horas de haberse recibido en Madrid la noticia de la prisión de Ferrer ya se advirtieron los

síntomas de una campaña análoga a la que se realizó en favor de este sujeto cuando el proceso del atentado de la calle Mayor.

La prensa radical francesa ya inicia trabajos de propaganda excitando a que colaboren en ella a los librepensadores y masones que forman parte de las federaciones internacionales.

Hablando de estos procedimientos, el señor Lacierva se ha limitado ha manifestar. —«Conocemos el sistema...»

Mañana Natividad de Nuestra Señora los congregantes de la Inmaculada y San Luis G. tendrán la misa de Comunión general reglamentaria a las 8 en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

Anteayer dió comienzo en la Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores la novena que anualmente se dedica a honra de Ntra. Sra. de Loreto. Continúan los ejercicios de devoción a las 7 de la tarde. Mañana a las 10 habrá solemne Oficio y por la tarde predicará el Reverendo D. Luis Perramón, Pbro.

La villa de San Juan de las Abadesas celebrará su fiesta mayor durante los próximos días 11, 12, 13 y 14 con solemnes funciones religiosas en la Iglesia del Santísimo Misterio, iluminaciones generales, pasa-calles, dianas y retretas, conciertos vocales é instrumentales, el típico *contrapás dels boitís* y el original *Ball de las Caputzas y Gambetos*, serenatas, sardanas, concurso de sardanistas en el que se concederán premios en metálico, funciones teatrales y bailes en todas las sociedades habiendo contratado para dichos festejos a las reputadas orquestas *Fep de Figueras, Els Bofills de Torelló y Torres de Barcelona*.

Con motivo de los sucesos desarrollados en Bagur durante la trágica semana de Julio, han sido detenidos los vecinos Juan Ferriol Mauri, José Comas Casademont, José Marqués Galcerán y Secundino Xifre Rallo, los cuales han sido puestos a disposición del Juez del partido de La Bisbal.

Se halla vacante la plaza de Depositario de los fondos del Ayuntamiento de Terradas, debiendo presentarse las solicitudes hasta el día 30 del actual.

En el salón de actos del Ateneo Barcelonés, galantemente cedido por su Junta directiva, reuniéronse anteayer mañana buen número de redactores de la prensa diaria de aquella capital para constituir una entidad con el título de «Asociación de la prensa diaria de Barcelona.»

Aprobados que fueron los estatutos, procedióse a elegir la directiva, y por mayoría de votos pasaron a formar parte de ella los siguientes señores:

Don Alfredo Opiso, don Eusebio Corominas, don Pedro Buxareu, don Manuel Rodríguez Codolá, don Francisco Alfonso, don Enrique Díaz-Reig, don Salvador Bremón, don Luis Figuerola, don Baldomero Calderón Fonte, don Rafael Mainar, don Julián Pérez Carrasco, don Manuel Mariné-lo, don Miguel Junyent, don José Pous y Pagés y don Federico Urrecha.

Por cazar sin licencia ha sido denunciado el vecino de Puigcerdá José Tuiera, ocupándosele la escopeta que llevaba.

Ha sido detenido y puesto a disposi-

ción del Juez de Instrucción del partido de Puigcerdá el veterinario de Ripoll Don Pedro Martín Rosell.

En la noche del 30 al 31 del pasado Agosto, de un campo inmediato a la casa denominada «Posada» del término de Beuda fueron hurtados dos bozales del eno de una pareja de vacas y unos aditamentos de un arado, propiedad del colono de la misma, habiendo sido detenido como presunto autor del robo su convecino Joaquín Roca Sellés, al que en un registro practicado en su domicilio encontráronse las cuerdas que servían para sostener los bozales.

En el Consejo de Guerra celebrado anteayer en el cuartel de Roger de Lauria de Barcelona para fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Esteban Mur, contra los guardias de seguridad, Eugenio del Hoyo y otro de apellido Carrillo, acusados del delito de rebelión, el fiscal pidió la pena de muerte para el primero y veinte años de prisión mayor con las accesorias legales para el segundo.

La sentencia que haya dado el tribunal reunido para ello seguidamente en sesión secreta no se hará firme hasta que la apruebe el Capitán General ó el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Por los sucesos desarrollados en La Bisbal el día 23 de Julio último, ha sido detenido el vecino de aquella ciudad Isidro Gelabert Rivas.

La Guardia civil del pueblo de Darnius se ha incautado de gran número de escopetas correspondientes a varios vecinos de Boadella, por carecer de la correspondiente licencia de uso de armas.

En las afueras de Ripoll y próximo a la fábrica de hilados conocida por «Can Carol» tuvieron una reyerta el pasado sábado los vecinos de aquella población Pedro Casaubá y Pedro Feixas Feliu, del que resultó muerto el primero por una herida que le infirió el Feixas con una navaja de grandes dimensiones en la región femoral.

Según parece el hecho fué motivado por antiguos resentimientos entre ambos sujetos, habiendo sido detenido el agresor y su mujer Magdalena Sala Baragaña, por resultar complicada en el crimen, quienes junto con el arma homicida fueron puestos a disposición del Juzgado que instruye diligencias.

En San Feliu de Guixols se está procediendo ya a la reconstrucción del colegio de los hermanos de las Escuelas Cristianas, que fué incendiado por las turbas el 2e ds Julio.

La mayor parte de la prensa carlista ha reproducido el artículo de nuestro amigo y colaborador Sr. Olivera, titulado *Sin corazón* y en el que vaulpuleaba a los mestizos. Nos congratulamos de ello y felicitamos sinceramente a nuestro distinguido amigo.

Anteayer inició sus tareas en Barcelona y en el Palacio de Bellas Artes el 5.º Congreso internacional de la lengua Esperanto siendo con tal motivo numerosísimo el concurso de extranjeros que asistió a las mismas.

A su llegada a la ciudad Condal fueron agasajados debidamente por el Ayuntamiento y Corporaciones siendo de notar particularmente la Academia de la Juventud Católica que en honor suyo dedicó una sesión a la que asis-

Anunciad en **El Tradicionalista**  
Quien anuncia vende.—Pídanse tarifas que se remiten gratis.

**Lámparas incandescentes a 0'70 pesetas.**—De venta en la casa **ADROHER HERMANOS**  
**Lámparas "Z", economía 75 por 100**  
**Maquinaria eléctrica.—Material eléctrico**



